

निर्वाह - निरशासन की प्रभाव
केवल वर्तमान से संश्लिष्ट पाठशाला को करे
सुभास करे।

1. पाठशाला का उद्देश्य - पाठशाला का उद्देश्य बच्चों एवं माध्यामिक आदि - बहनों से संस्कारवान बनाना है, धार्मिक शिक्षा मनुष्य का सम्पूर्ण उत्थान करती है एवं शिक्षा आनन्द अन्तर्गत करे की प्रेरणा करना विश्वव्यापी है पाठशाला से वापस है कि धर्म शिक्षा को ग्रहण कर मनुष्य द्वारा सही अर्थ से अपनी क्षमताओं का उपयोग करना सिखाना; अमान (अधर्म) के अंधकार से निकलकर मान के प्रकाश की ओर बढ़ना सिखाना और सम्पूर्ण मान के प्रकाश से जीवन का सर्वोत्तम विकास कर सकता है। परवर्तमान में आधुनिक शिक्षा प्रणाली - पद्धति बच्चों द्वारा अन्त - करण करने के कारण हम (माध्यामिक - मध्य - बंध, बच्चों) शिक्षा एवं संस्कृति को भूल रहे हैं और पतन की ओर अग्रसर हो रहे हैं। इसलिए उनको इस पतन से बचाने के लिए उन्हें धर्मशास्त्रों पर अग्रसर करने पलने के लिए प्रेरित करना चाहिए और से संभवतः हम पाठशाला के द्वारा ही कर सकते हैं।

2. पाठशाला के अद्ययावत की विशेषताएँ → पाठशाला के अद्ययावत

- 1. निम्न विशेषताएँ हैंनी चाहिए -
1. आधुनिक शिक्षा है कम से कम 12th पास उत्तीर्ण होकर एंसीनोरी शिक्षा का मान देते हैं। 2. किसी बच्चों से को स्तलगत प्रसन्न से पलने के लिए आवश्यक है इसी तरह पाठशाला से मान का



दान देने लिए कम से कम 12 वर्षीय धार्मिक शिक्षा का ज्ञान होना आवश्यक है, अध्यापक को हिंदी, संस्कृत भाषा ज्ञान होना चाहिए एवं पाठशाला पढ़ाने के पहले स्वयं ~~अपनी~~ पाठ्यक्रम को ब्रूकर उसका अध्ययन कर उससे संबंधित प्रश्न उत्तर अपनी नोट बुक में लिखना चाहिए, अध्यापक में शालीनता, मधुरवाणी, शिष्टाचार, ईर्ष्याभाव, चारित्रवान, राज-द्वेष त्यागक बच्चों को ज्ञान दान देना चाहिए, समय का पाबंद होना चाहिए जिससे हम बच्चों को भी समय की कीमत समझा सके साथ-ही-साथ अध्यापक को धार्मिक कथा, धार्मिक संस्मरण आदि याद होना चाहिए ताकि बच्चों को समझाकर बपटा सके एवं सभी से एकमानता का व्यवहार कक्षा में करें।

3. वर्तमान समयनुसार किस पद्धति से बच्चों को पढ़ाया जाये → हमेशा पाठ्यक्रम निर्धारित लघु होना चाहिए ताकि उसे बच्चों को संक्षेप में सरलतापूर्वक समझाया जा सके, बच्चों को धार्मिक कहानियाँ, संस्मरण, जैन नारे, दीर्घ ज्ञानोपरयोग के मंत्र-~~प्रार्थना~~ प्रार्थना, संस्कृत-पाठ का शुद्ध उच्चारण सिखाना, अर्थ ज्ञान याद करवाके, छोटे बच्चों को कापी बनवाकर उसमें क़रव से बोलकर या ब्लैकबोर्ड पर लिखवाकर बच्चों बार-बार बोलकर याद करवाना चाहिए; आजकल आधुनिक युग में यह सब कम्प्यूटर या मोबाइल पर नेट सुविधा द्वारा शिक्षा दे सकते हैं, विद्यार्थियों को पाठशाला के प्रति आकर्षण पैदा करवाना भी जरूरी है जिससे वे पाठशाला अपनी

नाम - श्रीमती अनिता W/O मनोज जैन

विद्यासागर स्टेशनरी स्टोर, कटरा

सागर, 9424445080



Date

Page

बच्चों से आकर हमें लाभ ले। पाठशाला में सर्वप्रथम बच्चों के संकल्प पत्र बनवाकर, किताबें पढ़ाकर और प्रदान करें। शनिवारिय बाल सभा में कहानी, गीत, खिलवाकर उससे संबंधित प्रश्नों को पूछें या उसके ज़िम्दार बनवाकर बाल सभा की रोजक बनवा सकें। प्रत्येक शनिवार पूजन में बच्चों को पूजन में भागी, सुंदरी, भरत - बाहुवली पात्र बनवाकर सांख्यिक पूजन बच्चों द्वारा भांड से करावें। फिर प्रभावना ईश्वरी द्वारा एक परिवार की और से स्वच्छाहार का कार्यक्रम करें, साल में एक तीर्थ यात्रा पर जायें हर साल परिक्षा होने पर बच्चों को पाठशाला से प्रमाणपत्र, पुरस्कार, एवं जो बच्चों रोजक कक्षा में आते हैं उनका सम्मान बच्चों के परिवारजनों के साथ सम्मानित करें। हर महीने बच्चों के जन्म दिन को एक साथ सभी बच्चों के साथ महीने के अंत में शनिवार को एक स्लोगन के साथ ताली बनाकर मनावें।

जैसे - 'अज्ञान से एक लहर निकली नैरे नाम की तुझे सुबारक ही सुश्रियाँ इस संसार की'

बच्चों को हिंदी की गिनती, कृषि, कृषि, कृषि, कृषि आदि माध्यम बनवाकर रोजक प्रार्थनास्थल पर प्रति दिन बच्चों से सुलवायें, एवं बच्चों की योग्यता देखकर शिक्षक को पढ़ाना चाहिए, कमी-कमी बच्चों को कक्षा में शिक्षक बन पढ़ाने का मौका देकर उन्हें सुशी देनी चाहिए एवं बच्चों से ही कलश स्थापना करवाना चाहिए।